

蒋琳娜：借助“三力”搞教学

□记者 李书平 文/图

蒋琳娜，涧西区安徽路小学四(4)班班主任。在多年的教学实践中，她认为只有“用潜在的吸引力、巨大的向心力和无形的感召力”才能带好班级、教好学生。那么，她是如何运用这“三力”的呢？

开学做好三件事

“每接一个新班后，我总是尽可能做好三件事。”蒋琳娜说，一是开好同学见面会，把自己的姓名、经历和兴趣爱好一一介绍给学生，让学生了解自己，沟通感情。

二是和学生谈心，逐个了解他们的家庭情况、成长环境、个人交往和兴趣爱好等，和他们交朋友。

三是细心观察，逐步认识每个学生的思想、学习情况和心理、性格特点。“这样做，使我在较短的时间内，较全面地了解每一个学生，同时也消除了学生对我的陌生感，在无形中增加了我对学生的吸引力。”蒋琳娜说。

用宽容之心待学生

“现在的小学生具有明显的时代特点，他们富于幻想，敢于实践，常常有一些近乎离奇的想法与做法。”蒋琳娜说，作为班主任，一定要给予理解，并进行具体的分析和引导。

小学生因为年龄小，自制能力较差，是非观念不十分清楚，容易干傻事、犯错误。

对于他们的错误，班主任不能只是简单地批评、训斥甚至体罚，而是要具体分析他们犯错误的原因，有针对性地进行思想教育。一旦学生认识到自己的错误，并愿意改正，老师就要宽容对待。这样做的好处是能够加深学生与班主任的感情交流，在取得良好教育效果的同时，增强了班级的向心力。

比如在日常语文教学中，一直存在着一个普遍问题，那就是学生的作业中经常会出现错别字。面对这个令老师和家长头疼的问题，蒋琳娜在教学中会把读音相近和字形相近的字收集到一起，分发给每一个学生，让他们进行辨识和练习，强化学生记忆，同时，每周评出一个“无错别字好学生”，从而在全班营造出人人消灭错别字的好风气。

学生的事让学生做

“老师是学生的榜样。老师的一举一动，一言一行，都会在无形中给学生造成好的或坏的影响。”蒋琳娜说，只有在日常生活和教学中注意自己的言行举止，才能给学生留下好的印象，在学生中产生感召力。

为此，她始终坚持学生的事要让他们自己去做的习惯，班主任不能事事包办代替，这是育人之道，也是班主任应当把握的原则和方法。只有坚持这样做，才能培养学生的学习能力和自立意识。



为了锻炼学生的自立能力，每次开班会、队会时，她会让学生自己提出并选择会议主题，然后集体讨论，集体决策，让学生在实际操作中学会处理问题的方法。

比如在指导学生写作文时，很多学生都感到无从下笔，言之无物。针对这一情况，蒋琳娜从激发学生的写作欲望入手，根据小学生都喜爱小动物的特点，将一只小白兔抱到学校，让学生观察小白兔在草地上蹦蹦跳跳的场面。在观察前，她会向学生提出观察顺序，并要求学生在观察的同时，述说自己的观感，然后根据自己的现场观察

写出作文。如此一来，不但使学生掌握了观察动物的顺序和要点，同时也使他们写出的作文“骨肉”丰满。

班主任

西工区凯旋路小学协办

地址：洛阳市凯旋路7号 电话：63938323

书声琅琅满校园

□记者 李书平

3月29日下午，市二十三中校园内，在欢快的音乐声中，该校开展的“书香班级·书香校园”读书活动的首场演讲比赛——“书香校园·我爱演讲”拉开帷幕。

台上激情演讲

首先登场的是两男两女四个主持人。他们不做粉饰，穿着随意，生动的表情，慷慨的道白，未等报幕结束，就赢得了现场师生的热烈掌声。

来自初一(10)班的毛睿昕、王京、袁竞容和宋正祺同学演讲的诗歌题目是《青春万岁》。听着那尚未摆脱稚气的童音，品味那激昂向上的文字，让人感到他们仿佛就是早晨八九点钟的太阳。

随后登场的是来自初二(6)班的常天一，他演讲的题目是唐代大诗人李白的作品——《蜀道难》。常天一忠厚的长相，饱满的精神，尤其是他搞笑夸张的动作，把李白诗后的恣肆和狂放表现得淋漓尽致。在不足5分钟的演讲中，观众竟送给他7次热烈掌声。

选手们依次登场，在整个比赛中，他们或表达对读书的热爱，或述说阅读名著时的感悟，或讲述和同学们分享优秀诗文时的快乐。演讲者一个个慷慨激昂，听众席上则不时响起掌声和喝采声，整个现场气氛热烈，高潮迭起。

参加比赛的初一(7)班学生秦诗文说：“通过这次比赛，让我从优秀作品中汲取了营养，开阔了视野，丰富了知识，也提高了自己的文学修养。”她希望学校以后能多开展此类课外活动，来丰富学生的课余生活。

腹有诗书气自华

通过此次演讲比赛，记者了解到，很多师生确实在读书中受益匪浅，他们认识到读书不但能给自己带来乐趣，拓宽视野，充实自己，而且能提高自己的演讲能力，锻炼自己的胆量，丰富自己的课余生活。

据了解，此次演讲比赛全校共有22个班级的31名选手参加。经过近两个小时的激烈角逐，最终张世源、常天一等4名同学荣获一等奖，李浩佳、白雨薇等15名同学荣获二等奖，秦婧仪、方颖琦等9名同学荣获三等奖。

台下书声琅琅

问及为何要举办这样的读书活动和演讲比赛，校长李学平说，为了激发全校师生的读

征课表

市东方第二中学协办

(原拖二中)

地址：中州西路226号 电话：64967285



4月6日下午，瀍河回族区北窑回民小学举办了首届贸易节。各班同学精心设计的摊点各具特色，引人眼球。学生们高声地吆喝，大胆地叫卖，使出浑身解数进行推销。

近两小时的贸易节，让学生学会了用劳动创造财富，用智慧创造快乐。

(畅游)



4月7日上午，涧西区第十届教工运动会开幕式在景华实验小学举行，全区34所小学的1000多名运动员参与了此次竞技比赛。据悉，该运动会分田径赛及篮球赛、健美操比赛等，其中田径运动包括“齐心协力”、拔河等三个集体项目和跳高、跳远、实心球等9个单项。

(张月玲)